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ВВЕДЕНИЕ

    Одна из базовых образовательных традиций – развитие познавательного интереса. Если она привычно опирается на необходимость развития только положительных эмоций, из сформированного таким образом отношения учащегося к изучаемому материалу никогда не вырастет его потребность в образовании личных смыслов. Профессиональное педагогическое заблуждение – что «делая урок интересным» преподаватель развивает познавательный интерес учащихся – начало начал педагогических провалов.

    Из привычки завышения эмоционального градуса урока, как от ствола дерева, неизбежно ветвятся, казалось бы, совсем далекие от мира эмоций, педагогические недуги: организации быстрого и бездумного коллективного исполнительства вместо трудоемкого развития творческих способностей личности; привычка думать и действовать по легкой схеме, предложенной учителем, а не по трудному пути самостоятельного познания.

    В результате мы имеем практически ничем не нарушенное сохранение «знаниевой» парадигмы образования с приоритетом качества приобретаемых знаний над творческим процессом познания; преобладание устоявшихся, «несомненных» знаний над альтернативно решаемыми проблемами; представление развития науки в виде процесса добавки новых «бесспорных» знаний к уже существующим; ориентацию образования на конечный результат (знания по программе, «правильный» ответ, модель поведения и т.д.).  

    Для нас ведущей целью обучения является развитие инициативы, творчества, самостоятельности обучающегося, поэтому и основными психологическими механизмами обучения являются механизмы творческой деятельности – предвидение, прогнозирование, выдвижение и проверка гипотез, перебор альтернатив, мысленное моделирование, интуитивное обоснование и др.; средства такого обучения – анализ проблем, нестандартных задач и ситуаций, творческая дискуссия, игра. Мы стремимся дать учащимся глубокие знания, пробудить их любознательность, вовлечь в активное «умственное сотрудничество». И одним из действенных инструментов, способствующих достижению этих целей, является интеллектуальная игра. Достаточно долгое время подобные игры было принято считать пустой забавой для невзыскательных любителей «умственной гимнастики». Такое толкование давно устарело: оно создает превратное представление об основных принципах и специфических приемах занимательных интеллектуальных игр, их месте и роли в системе образования и культуры в целом. Немалую роль в популяризации интеллектуальных игр сыграли средства массовой информации, в первую очередь телевидение. Сейчас нет ни одного телеканала, где бы не уделялось внимание играм эрудитов.

    При написании данной работы нами был изучен опыт использования игровых форм развития, обучения, воспитания различных авторов и представлены разработки уроков с игровой основой. Данные уроки побуждают, поддерживают и развивают интерес к процессу обучения и учебному предмету.

РОЛЬ ИГРЫ В РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ

«Вся жизнь – игра, а люди в ней актеры»

У. Шекспир

    С раннего детства мы, волей или неволей, вступаем в сложную игру – начинаем играть различные роли: от ребенка (сына или дочери, внучки или внука, старшего брата или младшей сестры) до взрослого (родителей, бабушек и дедушек, наставников, педагогов и т.д.). следовательно, игра сопровождает нас, в той или иной мере, от самого рождения до глубокой старости.

    Так что же это за штука – Ее Величество игра? Какова ее роль в воспитании, образовании и развитии ребенка?

    Д.Б. Эльконин утверждает: «Игрой у человека является такое воссоздание человеческой деятельности, при которой из нее выделяется социальная, собственно человеческая суть, ее задачи и нормы отношений между людьми». Анализируя различные подходы к разработке теории игры, он сделал вывод о том, что игра для ребенка является важнейшей социальной составляющей его жизнедеятельности, служит важным компонентом формирования личности как общественного существа, способствует формированию образа жизни в игровой, а затем и в неигровой повседневной бытовой реальности, направленной на овладение правилами поведения и включения в жизнь коллектива. 

    Ребенок в раннем детстве весь поглощен предметом и способами действий с ним, его функциональным значением. Когда он овладевает какими-то действиями и может производить их самостоятельно, происходит отрыв ребенка от взрослого и ребенок замечает, что он действует как взрослый. Ребенок еще не знает ни общественных отношений взрослых, ни общественных функций взрослых, ни общественного смысла их деятельности. он действует в направлении своего желания, объективно ставит себя в положение взрослого, при этом происходит эмоционально-действенная ориентация в отношениях взрослых и смыслах их деятельности. значение игры не ограничивается тем, что у ребенка возникают новые по своему содержанию мотивы деятельности и связанные с ними задачи. Существенно важным является то, что в игре возникает новая психологическая форма мотивов.

    В дидактике средней школы разрабатываются различные концепции игровых форм обучения, согласно которым в качестве эффективного средства активизации познавательной деятельности обучающихся признана имитационно-символическая игра, истинно человеческая деятельность.

    Игра имеет значение и для формирования сплоченного коллектива, и для воспитания самостоятельности, коммуникативности личности, положительного отношения к труду, для исправления некоторых отклонений в поведении, для многого другого.

    Тяжело переоценить роль игры как средство воспитания. Основными аспектами развития личности ребенка в этой связи можно выделить следующее:

· В игре развивается мотивационно-потребностная сфера: возникает иерархия мотивов, где социальные мотивы приобретают более важное значение для ребенка, чем личные.
· Преодолевается познавательный и эмоциональный эгоцентризм: ребенок, принимая роль какого-либо персонажа или героя, учитывает особенности его поведения, его позицию. Это помогает в ориентировке во взаимоотношениях между людьми, способствует развитию самосознания и самооценки.
· Развивается произвольность и осмысленность поведения: разыгрывая роль, ребенок стремится приблизить ее к эталону. Воспроизводя типичные ситуации взаимоотношений людей в социальном мире, ребенок подчиняет свои собственные желания, импульсы и действует в соответствии с социальными образцами. Это помогает ребенку постигать и учитывать нормы и правила поведения.
· Развиваются умственные действия: формируется план представлений, развиваются способности и творческие возможности ребенка.
    Таким образом, в игре, как и в межличностном общении, интересы направлены не на заданную цель, а на сам процесс, следовательно игра – это культурная норма, которая позволяет быть свободным, раскованным, иметь власть над реальностью, распоряжаться собой, преодолевать ролевую зависимость, стремление превзойти себя.

    Таким образом, можно сделать вывод, что:

· Игра дает свободу развитию учащегося. По приказу играть почти невозможно, только добровольно и только с интересом.

· Игра дает перерыв в повседневности, в постоянном умственном цейтноте.

· Игра дает выход в другое состояние души, побуждает к романтизму и мечтательности: она снимает то жесткое напряжение, в котором пребывает подросток в своей реальной жизни, и заменяет его добровольной и радостной мобилизацией духовных и физических сил.

· Игра учит порядку, сосредоточенности, ответственности. Система правил в большинстве игр обязательна; невозможно нарушать правила и быть в игре.

· Игра создает гармонию и побуждает личность к совершенству.

· Игра развивает увлеченность, а отсюда интерес к овладению новыми знаниями, умениями и навыками.

· Игра дает возможность создать и сплотить коллектив. Привлекательность игры столь велика и игровой контакт друг с другом столь полон и глубок, что игровые содружества обнаруживают способность сохраняться и после окончания игры, вне ее рамок.

· Игра формирует понятие о чести. Она противостоит корыстным и узкогрупповым интересам. Для нее не существенно, кто именно победит, но важно, чтобы победа была одержана по всем правилам и чтобы в борьбе были проявлены с максимальной полнотой мужество, ум, честь и благородство.

· Игра дает понятие о самоограничении и самопожертвовании в пользу коллектива или своего товарища; она учит сопоставлять личное «Я» с мнением других.

· Подвижная игра дает физическое совершенствование, поскольку в активных своих формах она предполагает обучение и применение в деле определенных навыков и умений.

· Игра дает развитие воображения, поскольку оно необходимо для создания новых миров, мифов, ситуаций, правил игры.

· Игра дает возможность развить ум и смекалку подростка, приобрести коммуникативные навыки, способность общаться с людьми разного возраста. 

· Игра развивает остроумие детей, поскольку процесс и пространство игры обязательно предполагают возникновение комичных ситуаций.

· Игра учит ориентироваться в реальных жизненных ситуациях, проигрывая их неоднократно в ролевых, сюжетных, деловых играх.

УРОКИ С ИГРОВОЙ СОСТЯЗАТЕЛЬНОЙ ОСНОВОЙ

«Надо прогнать с уроков бога сна Морфея 

и чаще приглашать бога смеха Момуса» 

Ш.А. Амонашвили

    Игровые технологии обучения отличаются исключительным разнообразием, поэтому относит их к какой-либо группе весьма сложно. Основной мотив игры – не результат, а процесс. Это усиливает их развивающее значение, но делает менее очевидным образовательный эффект. Несомненно, у игровых уроков есть и образовательные возможности, если их рассматривать не разрозненно, а в системе. Можно, например, передвигаться от усвоения и использования фактов к их связям (от решения кроссвордов к их составлению), от описаний (уроки-путешествия) к объяснениям (уроки-экспедиции, исследования).

    Игровые формы отличаются тем, что здесь процесс обучения максимально приближен к практической деятельности. Сообразуясь с характером и интересами своей роли, учащиеся должны принимать практические решения. Чаще всего им приходится играть свою роль в конфликтной ситуации, заложенной в содержании игры. Решения во многих играх принимаются коллективно, что развивает мышление учащихся, коммуникативные способности. В процессе игры возникает определенный эмоциональный настрой, активизирующий учебный процесс.

    Для игровых форм урока характерно:

· моделирование определенных видов практической деятельности;

· моделирование условий , в которых протекает деятельность;

· наличие ролей, их распределение между участниками игры;

· различие ролевых целей участников игры;

· взаимодействие участников, исполняющих те или иные роли;

· наличие общей цели у всего игрового коллектива;

· групповое или индивидуальное оценивание деятельности участников игры.

   Процесс игры способствует развитию учащихся, углублению и повышению оперативности знаний.

    К игровым формам урока относят ролевые, имитационные, деловые и т.д. игры.

    Анализ психолого-педагогической литературы, наблюдение за игровыми действиями, вводимыми в учебный процесс, осмысление накопленного опыта позволяют выделить следующие виды игр:

· игры-упражнения – проводятся как на уроке, так и во внеурочное время; они занимают обычно 10-15 минут и направлены на совершенствование познавательных способностей учащихся, являются хорошим средством для развития познавательных интересов, осмысления и закрепления учебного материала – это разнообразные викторины, кроссворды, ребусы, чайнворды, шарады, головоломки, объяснение пословиц и поговорок, загадки.

· игры-путешествия – можно проводить как непосредственно на уроке, так и в процессе внеклассных занятий; служат целям углубления, осмысления и закрепления учебного материала. Активизация учащихся выражается в устных рассказах, вопросах, ответах, в их личных переживаниях и суждений.

· сюжетная (ролевая) игра заключается в том, что в ней инсценируются условия воображаемой ситуации, а учащиеся играют определенные роли.

· игра-соревнование может включать в себя все вышеназванные виды дидактических игр или их отдельные элементы. Для проведения этого вида игры учащиеся делятся на группы, команды, между которыми идет соревнование. Существенной особенностью игры-соревнования является наличие в ней соревновательной борьбы и сотрудничества. Элементы соревнования занимают ведущее место в основных игровых действиях, а сотрудничество, как правило, определяется конкретными обстоятельствами и задачами. Игра-соревнование позволяет вводить в игру не просто занимательный материал, но весьма сложные вопросы учебной программы. В этом ее основная педагогическая ценность и преимущество перед другими видами дидактических игр.

    В реальной практике обучения все виды игр могут выступать и как самостоятельные, и как взаимно дополняющие друг друга.

    Требования к проведению дидактических игр:

- игра – это форма деятельности учащихся, в которой осознается окружающий мир, отрывающая простор для личной активности и творчества;

- игра должна быть построена на интересе;

- обязателен элемент соревновательности между участниками игры.

    Игра – активнейшая форма человеческой деятельности. Уроки по игровой методике существенно повышают интерес учащихся к предмету, позволяют им лучше запомнить формулировки, определения, «раскрепощают» его мышление.

ОСОБЕННОСТИ УРОКОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИГР

    В современной психолого-педагогической и методической литературе понятие «нетрадиционная форма  урока» до сих пор  не имеет четкого определения, остается крайне расплывчатым. Стоит отметить и обилие синонимов, среди которых – «нетрадиционные технологии урока», «нетрадиционные виды урока». Весьма распространено определение нестандартного урока, как импровизированного учебного занятия, имеющего нетрадиционную (неустановленную) структуру. Нестандартный урок считается необычным по замыслу, организации и методике проведения.

    Что в уроке не совсем обычно? Прежде всего, любой урок преследует общую цель, оговоренную требованиями программы. Но достигается она различными средствами, которые отражаются разными целями. Другим общим моментом является относительная «верность» достаточно традиционной структуре. Она может повторять привычный ход занятия с его оргмоментом, сообщением новых знаний, контролем изученного, а может быть оригинальной, с измененной последовательностью обычных этапов, с трансформированными способами организации, с игровой основой и т.д.

    Более необычными являются содержание и средства его представления. Благодаря этой необычности содержания, методов и форм, урок придает необходимое ускорение развитию личности. 

    В рамках заданной программой обучения общей цели, нестандартные уроки преследуют свою собственную цель: поднять интерес учащихся к учебе и, тем самым повысить эффективность обучения. многие уроки по объему и содержанию рассматриваемого материала нередко выходят за рамки программы и предполагают творческий подход со стороны преподавателя и учащихся.

    Такой урок для учащихся – переход в иное психологическое состояние, это другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве. Все это – возможность развивать свои творческие способности, оценивать роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук, это самостоятельность и совсем другое отношение к своему труду.

    Для преподавателя нестандартный урок, с одной стороны, - возможность лучше узнать и понять учащихся, оценить их индивидуальные особенности, решить внутригрупповые проблемы (например, общения). С другой стороны, это возможность для самореализации, творческого подхода к работе, осуществления собственных идей.

   Игры обычно проводятся преподавателем, который выступает в роли ведущего учебной группы. Он организует игру, используя подготовленный сценарий, и руководит игровым процессом.

    Можно задавать условия игры и современными мультимедийными компьютерными средствами в виде звукового дикторского текста и символических изображений.

    Особенностями проведения групповых игр по той или иной теме являются следующие моменты:

· добровольность участия каждого;

· возможность в любой момент отказаться от игры или упражнения без объяснений;

· по мере включения группы в игровую деятельность целесообразно выбирать ведущего из участников;

· ведущий должен предварительно познакомиться с описанием игры;

· желательно для ведущего обладать качествами лидера;

· ведущий следит за соблюдением правил и за временем;

· ведущий организует обратную связь после игры – обмен мнениями и вопросами всех желающих участников

    Оценивают результаты игры, как правило, жюри и сами участники.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

   Применение разнообразных игровых методов  в обучении приобретает все более актуальное значение.

   Совершенно очевидно, что игра и игровые ситуации, целенаправленно моделируют жизненные ситуации, и скрывают в себе неисчерпаемые возможности для развития инициативы, творчества, речи, мышления, общественного поведения, развития лучших человеческих черт.

   У учащихся игра помимо развлечения служит прообразом настоящей жизни, и позволяет каждому продемонстрировать свои навыки и умения. 

   Игра имеет значение и для формирования сплоченного коллектива, и для воспитания самостоятельности, коммуникативности личности, положительного отношения к труду, для исправления некоторых отклонений в поведении. 

   «…Когда в каждом из нас проснется человек играющий, мы лучше узнаем свои возможности и сможем их совершенствовать…» М. Горький
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